

■礼堂印象

前川村文化礼堂
忠将戎马传明德
代代忠义福绵延

村口王彦超像



村口一景



村内石墙古老别致



村内为孩子们设立阅读吧



马溪漂流吸引大批游客



文化礼堂正门处

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

随着初夏在雷雨声中款款走来,赤岸镇前川村的早晨也变得欢脱起来。村民们忙着清扫村道上被雨水打落的枝叶,加固溪流边破碎的泥墙,整个村庄朝气蓬勃,跃跃欲试。再过不久,炎热的暑假来临,前川村马溪漂流景区将迎来大批游客。飞龙直下的溪流间,欢声笑语与水浪声打成一片,那是前川村村民们期待的夏天。

当下,雨后阳光穿透村中央那棵古老的樟树,险峻之间树影斑驳,沿着老樟树往右拐进小巷里,前川村文化礼堂白墙黑瓦,与碧蓝的天空勾勒一幅典雅的风景画。村庄的历史沿革、名人事迹、圩垌风景、独特习俗,都浓缩于此,在星霜荏苒中静待人驻足欣赏。

忠将归前川 明德育后人

如果问,是否有一个村子常年被山水环绕,空气清新滋润,村民幸福感强,那必然有前川村的名字。前川村坐落于赤岸镇西南部,村落紧靠大寒尖山系脚下,地势错落有致,高山森林繁茂,峡谷幽深险峻。村后头,大里塘水库如天嵌明镜;村北侧,义武公路穿越而过,紧靠尚阳、朱店两村;东边面向凤林山、五指山。说前川村是个天然氧吧,也不为过。

走进文化礼堂,浓郁的正气之风扑面而来。前川村文化礼堂正门挂有“王氏家庙”的牌匾。礼堂内置墙上,陈列着代代忠义谦和之辈,这些都是村里的乡贤名人,有医学专家、部队军官,有工程师、水稻研究员,更有为民服务的公职人员。他们是村民的榜样,是代代得以修身悟性的根基。而这些积极向上精神的传承,与村里一位名人有关,这位名人就是王彦超。

据史料记载,凤林始祖王彦超是五代末宋初早年战功赫赫的将领。位高权重的王彦超目见一大批功臣削职为民,在政治凶残的背景下,深感京城绝非久留之

地。不久后,他便举家南迁,经历了浙江会稽(今绍兴)、王砍头(今东阳境内)等地,最终于廿八都尽头极其偏僻的王村(今前川村一带)落户,世代繁衍。

有一日,王彦超看一只灵凤栖于府前小山古树之上,每日啼叫不息,他深以为奇,便徒步登高观凤,但凤见来人不惊,并泰然相视。周边,此山高仅百尺,且平地拔起,周边并没有什么依托,形似彩凤,并有南翼两座护凤神山。欣然之余,王彦超为此山取名为“凤林山”,并在此山巅作亭为“凤林亭”,距今已千年。如今,凤林亭早已不复存在,可世代安居繁衍,历代可见王彦超的故事。

据记载,王彦超多年为军中统帅,经历了许多战争,自觉是不幸中的万幸,于是他总是告诫子孙后代要尽力做善事,靠自己的努力保护自己。两宋300余年间,凤林一带中进士的就有14人,可谓明德树人,精神更在前川村代代绵延。在文化礼堂内,前川村人还专设了一处王彦超纪念馆,供后人学习与瞻仰。

马溪漂流欢 村民享福祉

“我们村的马溪漂流是第一美景点,大大增加了村集体收入。”前川村党支部书记朱兴龙说。在前川村,说得最响亮的便是马溪漂流了。这些年来,前川村享有“义乌第一漂”之美称,群山环抱,川流潺潺。据悉,马溪漂流是天龙风景区的主流之一,水路长达1.6公里,总落差66米。全线气势非凡,景色壮观。整个景区内旅游项目繁多,如飞鹰堡峡谷穿越、休闲木屋、篝火营地、垂钓园地、餐厅、烤吧等。

记者还了解到,当今马溪漂流区域上源的前身是马溪里水库的建设遗址。这虽是很久前的事了,却鲜为人知。在动荡的年代,马溪里水库因故没有建成,而那年代的革命先辈的心血却永远凝聚在了城门口内留存着的历史印记中——库坝底坎上。“马溪里水库”的号角声也渐行渐远,但那精神永存。

马溪作为前川村东向的溪流,自马溪里一直穿越黄金滩阶而下。时而蜿蜒,时而倾落,气势十分壮观。漂流之间,将近90度的落差就有3处,真可谓“飞龙直下两百尺,疑是天龙卧前川”。每逢夏季来临,天龙景区车水马龙,热闹非凡。来自义乌城镇的大量人群以及世界各地在义的外商,带着家人、朋友、客商游聚于此。人们争先恐后坐上游艇,划过清凉冲向浪花,欢笑水浪一片片,这就是漂流伊始的景观。顷刻,一只只游艇便从潭口冲出,穿过两岸的柳条花草,夹着惊人的尖叫和欢快声顺流而下,一路的蜿蜒、激流、漩涡,无不欢欣震撼。

马溪漂流源头的陡峭山峡谷处,有一座太平天国时期的关隘,全是用大石头垒筑而成的城墙,高不可攀,是易守难攻的军事要隘,现被定为“义乌市文物保护单位”。

“自从开发马溪漂流项目后,我们年年有事干,村里也热闹了许多。”一位村民开心地说。这几日,村里都在忙着打扫卫生,完善马溪漂流景区设施,以热情的服务迎接八方来客。

舞台声声响 锣鼓喜洋洋

“咚咚咚咚咚”,一副箩担装十响,吹弹唱喜洋洋……每到周日,前川村文化礼堂的舞台上便会传来阵阵锣鼓声,这是前川村锣鼓班出场的必然节奏。所谓“十响”,是指锣鼓班一般拥有10件响器(乐器)。因此,锣鼓班又号称十响班,也有称什锦班或坐唱班。锣鼓班由当地农民自发组成,是古时农民为迎神赛会、庆祝丰年、操办红白喜事组建而成的。一般,锣鼓班里有6-12名成员,多时可达20人。

如今,前川村文化礼堂有专门为锣鼓班放置乐器及排练的场所,锣鼓班成员更加兴趣盎然,心无旁骛。每逢周日晚,赤岸镇文化礼堂活动进行过程中,前川村锣鼓班成员们总是忙前忙后,乐不思蜀。不仅如此,前川村还有象棋队、乒乓球队、篮球队、舞蹈队等兴趣班。每个兴趣班都由村里擅长的村民组成,每个兴趣班人数至少有9人。大家互相切磋技艺,分享快乐,在这个小小的村落,活

出一番怡然自得。前川村还是一个被“暖”裹住的村子。前几年,村内的卫生院合并至尚阳村,于是,村里将闲置的卫生院房子改造成了居家养老照料中心,老人们吃饭、娱乐有了去处,子女们的牵挂也有了归属。环境好、服务好、娱乐好,这“三好”村庄着实令人羡慕。

静静踱步于村内,石头砌成的房子墙内探出桂花树的枝丫,白云过隙,蓝天打底,青山点缀,村后的雅静景色一览无余。为了提升整个村庄的环境,提升村民的生活品质,近年来,村里对周边环境进行了严格整治,增加了几处精致的景观小品,村内白墙上,符合村庄风格的壁画似画龙点睛,增添了些许高雅之感;王彦超肖像与简介的石碑均立于村口显眼处,让村庄多了一份历史厚度与沉淀。

不与他村相媲美,不被时光所遗忘,静静矗立于凤林山下,自行前行的前川村正静待游人踏足。

传承革命信念 发扬雷锋精神
义乌有个老战士红色宣讲团

老战士红色宣讲团走进义乌市国贸小学,受到热烈欢迎。

□ 全媒体记者 华青 文/图

商城义乌不仅是小商品海洋,也是红色文化丰沛之地。在这片红色土地上,无数英烈以生命捍卫家国理想,描绘血色丰碑,奏响革命之歌。不仅有首译《共产党宣言》的陈望道,走过长征路的文人冯雪峰,“红色县长”吴山明,还曾活跃着义勇队、八大队两支抗日武装……如今,一支名为“义乌市老战士红色宣讲团”的队伍,把红色宣讲与善爱文化结合起来,为践行新时代文明实践力行,让更多人回望历史,追忆峥嵘岁月,感受风云激荡,用自己的实际行动,书写红色故事新篇章。

朱光:满身勋章的革命老战士

“我是一名从炮灰中跌打滚爬出来的老战士,参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝,目睹了多位战友牺牲。”

4月22日下午,老战士红色宣讲团走进国际商贸城,开展党史教育暨“雷锋精神进市场”宣讲活动。身着军装,胸前佩戴着十枚金光闪闪勋章的92岁老兵朱光,是老战士红色宣讲团成员之一。他的话语,自带重量。

朱光13岁就投身革命,是当时队伍里年纪最小的一个。先是给时任人民游击队八大队政工室主任的陈雨笠当勤务员,天天背着一支驳壳枪跟着陈雨笠上山打游击。1944年的塘西桥战斗,是他第一次真正参加战斗。“在激烈的战斗中,我们歼灭日军二十余人,还缴获了许多枪支弹药,一匹大洋马和一把指挥刀。可以说是大获全胜,这是我第一次真刀真枪地与日本鬼子干,也是我参加过的众多战斗中令人难忘的一次。”

“后来,我又参加了很多战役,灭掉了很多的敌人,也失去了很多战友。我清清楚楚记得他们的名字,很多战友直到牺牲前的片刻还想着要歼灭鬼子。”朱光说。

“看到老人家胸前挂满了军功章和纪念章,敬意油然而生。他说趁现在身体还行,要把革命故事讲给更多人听。我听后更是心潮澎湃,久久难以平复。”听完朱光的宣讲,市场经营户陈女士说。

市档案馆征集红色档案
抗美援朝老兵王化涛捐赠荣誉奖章

□ 全媒体记者 卢丽珍

一枚奖章,讲述着出生入死的岁月峥嵘;一纸证书,见证着舍生取义的家国情怀……

6月9日上午,市档案馆在崇山村举办了一场温暖的红色档案征集仪式。老兵王化涛将他在抗美援朝时期的荣誉奖章、证书及老照片等百余件珍贵物品无偿捐赠,并与大家分享了自己当年的革命故事。

王化涛出生于稠江街道崇山村,1949年7月,参加革命工作,

金正洪:全国精神文明建设标兵、活雷锋

3月18日下午,义乌市老战士红色宣讲团一行十多人走进义乌市国贸小学(福田小学教育集团湖塘校区),开展雷锋精神宣讲活动,受到了该校近600名师生的欢迎。孩子们不仅热情地为他们献上红领巾,更是把新四军老战士朱光当成了学习的“偶像”,纷纷要求与他合影留念。朱光满面笑容地说:“你们是祖国的花朵,希望在阳光的照耀下,踏着雷锋叔叔的脚步,成为社会有用之才!”

随后,全国精神文明建设标兵、当代“活雷锋”金正洪给孩子们上了精彩一课。他从“学雷锋要有一份社会责任心,在别人需要时送去光明”“学雷锋要有一颗仁爱的心,用火热情温暖他人”“学雷锋就是一团火,燃烧自己照亮别人”三个方面谈了自己坚持30多年学雷锋、从“一缕光”成为“一片光”的体会,勉励孩子们从小树立远大理想,学习雷锋,立志成才。

金正洪是义乌市正洪爱心公益协会的领头人。协会是以退役军人为主体,退役军人事务局为主管的学雷锋组织,其团队成员分布在浙江、湖北、福建、河南、江苏等地。该协会退役军人经常性开展爱心助学、结对帮扶、拥军慰问工作,足迹遍布大江南北,善歌传唱四面八方,留下了一串串的好故事,受到社会各界的广泛好评。

《爱在阳春》一书记录了这些年义乌市正洪爱心公益协会的一串串善爱故事。活动现场,金正洪签名把《爱在阳春》送到学校的学雷锋标兵手里。“小雷锋”张正萌说:“我长大了一定要像金正洪伯伯那样,做一个有爱心的人。”

此外,老战士红色宣讲团还组织了形式多样的公益活动。朱光说,现在的幸福生活是很多烈士浴血奋战换来的,希望通过红色宣讲,勉励大家不忘历史,珍惜今天,热爱祖国,发愤图强,为实现中华民族的伟大复兴而努力。

这支以朱光为代表的老战士红色宣讲团,用朴实无华的实际行动传递爱心、善心、党心,让雷锋精神在商城发扬光大,处处开花。

婺剧传承,从孩子抓起

□ 全媒体记者 华青

近日,北苑新天地教育广场二楼婺剧戏曲艺术综合体举办了一场精彩的婺剧表演活动,吸引了许多家长带着孩子来了解、学习婺剧。

一进入婺剧戏曲艺术综合体,浓浓的婺剧氛围扑面而来:长廊上,婺剧脸谱展、婺剧摄影展以及各式婺剧摆件,令人目不暇接;舞台上,两名学生画上了脸谱,正在排练《穆桂英》,唱、念、做、打,无一不美;教室内,学生们正在练习

戏曲基本功架,一招一式、一颦一笑都能看出些味道来;教室外,很多孩子都对孙悟空向往,在老师们的指导下,耍起了“金箍棒”。

为了更好地推广婺剧文化与选拔苗子,婺剧园已经在绣湖小学、苏溪小学、新丝路附属幼儿园等多所学校进行了公益培训。“针对孩子的婺剧学习并不难,从反馈来看孩子们也非常喜欢。而且学习婺剧可以提升体能、拉开身板、提高审美,对孩子来说非常有益。”婺剧园创办者陆燕飞介绍,目前主要招收13岁以下儿童,同时也开设成人班。